



开栏语

家访,是老师走进学生家庭,了解家庭教育的最直接方式,对于后续的教育个性化开展起着不可替代的作用。

走访新生家庭,选择性走访老生家庭。不同的学校有不同的做法,不同的老师有不同的形式和风格。今起,我们推出“家访日记”,或跟随老师脚步,记录家访现场,或刊登老师的家访日记,记录老师们的感触。

雪域高原家访 老师们累并感动着

尽管西藏行已结束10多天,但戴免尤、潘燕等鄞州职高的8位老师,总会不经意间想起在雪域高原的点点滴滴,这是一段特殊的家访之路,收获了一般老师难以体会的特别情感。

从宁波到拉萨,历经两天两夜的火车,行程4000多公里。之后,从拉萨到昌都,横跨雪域2000公里,从色季拉山口到雅鲁藏布河谷,纵贯海拔5000余米。这就是老师们的家访之路。

因为有西藏的孩子在宁波求学,每年6月,鄞州职高的老师们都有一次特别的高原之行。

□现代金报 | 甬派
记者 王伟 通讯员 陈旺



在拉萨火车站,迎接老师的毕业生热情送上哈达。 通讯员供图

A 家访,叩开了心门!

昌都市察雅县卡贡乡村坐落在奔腾不息的澜沧江畔,在一间普通常见的藏民居里,生活着祖孙两代人:74岁的奶奶、鄞州职高22级学生平措达瓦和刚刚结束高考的哥哥。

通过奶奶的讲述、哥哥的翻译和补充,老师们了解了平措达瓦的家庭情况。爸妈病故,奶奶无力负担两个孩子的开支和教育,平措达瓦弟兄俩分别在小学二三年级时被送往林芝市福利院,在距离故乡600公里的林芝市完成了义务教育。奶奶现在的心愿是希望大孙子考上大学将来能有份工作,在她百年后能照顾这个弟弟。奶奶再三拜托老师照顾好平措达瓦。听到这些,班主任段海帆、黄冬华老师为这个孩子在学校屡次冲动的行为找到了答案。当奶奶听到小孙子负责就寝纪律和期末政治等数门考试全班第一时,开心地笑了!

同样在澜沧江畔,察雅县香堆镇上,21级学生洛松云邓家则是另一番天地,健谈的父亲妙语联珠,气氛轻松愉悦。

云邓的父亲1987年到内地读初中,在内地生活学习了12年,对内地老师的感情非常深厚,大学毕业后,一直在教育一线工作,现在主要从事西藏方言研究,拥有国家语言文字工作者证书。他将四个孩子全部送到内地读书,云邓是家里的老小,从小体弱多病,开明的父亲是在征询云邓的意见后才把云邓送到了宁波,甚至还说服了云邓的几个同学一起做出了同样的选择。

班主任龚燕波把云邓在校的表现和对云邓的期望同家长进行了深入交流,云邓父亲对老师给予孩子的照顾和培养表示了衷心的感谢。

送别老师后,云邓在朋友圈发了这样一个帖子:家访敲开的不仅仅是一扇扇家门,更是一扇扇心门,家访完特别感动,因为,收获的是理解,信任,无限的支持,感谢各位老师!

这一行,老师们走进了三个年级共16个孩子的家庭。在家访中,老师们看见了孩子们的原生家庭,了解了孩子们的成长环境,明确了家庭对孩子的期望。迈进孩子家门,既是老师和家长之间的交流,也是两个民族之间的交往交流和交融。

B 陪伴,见证了真情!

在西藏的每一天,鄞州职高的老师身边总有历届毕业生陪伴,从抵拉萨时的机场、火车站,到离开昌都时的邦达机场,毕业生用各自的方式向老师们表达着思念和感激之情。

6月16日凌晨4点,当列车还在翻越唐古拉山口时,昌都的扎西曲邓和阿飞就已经发动汽车,往拉萨飞奔而来,他们为高中三年的班主任戴免尤而来。本来说好到林芝相会,但老师们没想到,他们在凌晨4点开始了1000多公里的奔波,直奔拉萨火车站,只为晚上7点,能准时出现在欢迎老师的队伍里。此后,两个同学寸步不离,身兼翻译、向导、司机、服务员数职,一直陪伴着老师们完成了整个高原行。

16日中午12点,在拉萨机场,因护送昌都学生回家的潘燕老师惊喜地收到了一束白玛色曲和格桑多吉送上的鲜花。而她只教了两人一学期的语文。

16日晚,2010级和2011级两届学生联合举行了欢迎晚会。怒放的鲜花、香甜的奶茶,让师生一起回到十年前的鄞州职高。

还是在拉萨,数名毕业生带着妻子、孩子前来,一定要汉族爸妈见见儿媳妇,让汉族爷爷奶奶奶奶亲亲可爱的孙儿;两个高中时有点隔阂的同学非常用心地请唐罡老师到茶馆里见证他们如今的亲密无间……

土旦仁增两次细心呵护因高反和发热去医院输液的戴老师,每次打针都需两个多小时,

土旦、曲邓、阿飞坐在床沿暖心照顾、耐心陪伴。

嘎特本来准备在老家察隅迎接潘燕老师的,但西藏行计划因故改变,潘老师去不成察隅了。没想到晚餐时,嘎特却出现在潘老师面前!从四百多公里外的察隅县颠簸着赶来,嘎特给了毕业十年未曾谋面的潘燕老师一个极大的惊喜,师生拥抱在一起,潘老师眼泛泪花。鄞州职高对西藏孩子“严父慈母家庭式”的培养模式让阔别十年后的师生享受着“亲情”的美好。

学生东坝的父亲表示不解,问他是什么老师让他值得请三天假驱车四百公里去迎接,他回答:这位老师是他的汉族阿妈。为了以良好风貌迎接老师,东坝出门前理了头发,一路上洗了三次车。

在深夜的昌都宾馆,历经八小时跋涉的潘燕老师,又一次拥抱了等候多时的洛松曲扎和其美郎加。潘燕老师在洛松曲扎高一暑假时去过他家家访,曲扎觉得当时家里条件不理想,自己不够懂事,没招待好潘老师,现在成家立业了,他想着好好感谢一下潘老师。其美郎加是当时的团支书,这一次,他也是请了几天的假从三百公里外的玉龙铜矿专程赶来的。

分别的时候到来了,曲邓和阿飞一大早起床,为老师们准备了早点,驱车2个多小时,把老师们送到邦达机场。从16日凌晨4时到25日上午10时,曲邓和阿飞用心陪伴了整整10天……

C 互信,凝结了同心!

高原十天,行程紧张,老师们还是挤出时间走访了两家学生联合创办的企业。

在拉萨,由2010级的拉巴多杰、平措和2011级格桑轮珠等三名学生联合创办的选优汽贸有限公司已经有三年历史了。三名学生经历了打工数年、家庭变故、创业坎坷的艰辛历程,但今天,他们优势互补,用恒心、匠心迎来了丰收。

在昌都,2011级学生扎西曲邓和旦增桑珠于2019年联合创办了雅墨汽修有限公司。扎西曲邓高中时获得过全国技能大赛冠军,两人在大学时都是优秀班干部和优秀毕业生,打工时经历了从低薪到高薪,创业后稳扎稳打,取长补短,实现了独当一面、服务家乡的夙愿。

两家企业共同的特征是同学联手,鄞州职高老师最大限度地提供了远程职后支援。

从2010年首次招收西藏学生,到如今时间已经过去了10多年,毕业生中创业的达到了40多人,其他不少人则成了高素质技术技能人才:西藏路虎公司“技术第一人”洛桑达瓦、拉萨丰田喷涂专家贡嘎、康明斯公司发动机专业研究员达瓦次仁……他们成了一支建设高原的生力军。



前往墨脱家访。